电子版: http://dzb.gdnrbs.cn

黔东南新闻网: http://www.qdnrbs.cn

第 11205 期

2023 年 7 月 20 日 星期 四 农历癸卯年

要闻邮箱: qdnrb1@163.com 图片邮箱: 1185023322@qq.com 黔东南新闻网邮箱: qdnzxw@163.com

凯里地区 六月初三 天气预报

风向风力

多云间阴 偏南风1~2级 22 ~ 30℃

今日8版

习近平就中柬建交65周年同柬埔寨国王西哈莫尼互致贺电 李强同柬埔寨首相洪森互致贺电

书记、主任汤越强到岑巩县开展调研。

就中柬建交65周年同柬埔寨国王西哈莫尼互致贺电。

习近平指出,建交65年来,中柬关系经受国际风云变幻 考验,历久弥坚。今年初,我们在北京亲切会见并多次互致 函电,共同引领中柬命运共同体建设进入高质量、高水平、高 标准的新时代。中柬"钻石六边"合作架构不断走深走实, "工业发展走廊"和"鱼米走廊"建设取得积极进展,中柬建交 65周年暨中柬友好年系列庆祝活动办得有声有色。我高度 重视中柬关系发展,愿同西哈莫尼国王一道努力,推动中柬 友谊结出更多硕果,给两国人民带来实实在在的利益。

西哈莫尼表示,柬中传统友谊源远流长。两国在高度 互信、互利共赢基础上,建立全面战略合作伙伴关系,携手 构建命运共同体,打造"铁杆"友谊。新形势下,坚信柬中 友好关系和互利合作必将持续巩固,两国"铁杆"友谊必将 世代相传。柬方愿同中方携手深化各领域合作,造福两国 和两国人民,促进地区乃至世界的和平、稳定与繁荣。

同日,国务院总理李强同柬埔寨首相洪森互致贺电。李 强表示,今年是中柬建交65周年和中柬友好年,中柬关系站 在新的起点。我愿同洪森首相一道,指导两国各部门各地方

洪森表示,柬方坚定奉行一个中国政策,支持中方提 出的"一带一路"倡议、全球发展倡议、全球安全倡议等重 大倡议,愿同中方推动柬中命运共同体建设走深走实,维 护两国和两国人民的共同利益。

强

到

岑

巩

调

通力合作,推动中柬全面战略合作取得更多务实成果。

本报讯(记者 康莉 王金海)7月18日,州人大常委会党组

汤越强首先来到岑巩县大有镇塔山村生猪养殖基地和肉牛 养殖基地,详细了解了基地建设面积、投入规模、养殖管理模式、 经营收支等各方面情况,并听取了发展养殖存在的困难和实际 问题。随后,汤越强来到塔山村村委会听取了全国人大代表、岑 巩县大有镇塔山村党支部书记郑培坤关于该村产业发展、乡村

振兴等方面的情况汇报。汤越强表示,塔山村坚持党建领航守 初心,勇于探索求突破,创新实践谋发展,以六个"塔山"为载体,

探索出乡村振兴新路,取得的成绩值得肯定。下一步,在各级党 委政府的大力支持下,塔山村要继续充分利用部分人大代表"致 富能人"、"产业大户"的优势,发挥代表示范作用,把产业做大做

优,在全产业链推进特色农业产业上提质增效,促进高水平产业

振兴。要积极培育发展示范性强、效益明显的特色家庭农场,在

表履职、站点特色等工作开展情况,并就当前人大代表联络站运

行机制及今后发展方向与相关人员进行了深入交流。汤越强强

调,群众之事无小事,办好小事为民生。要充分发挥人大代表联

络站的阵地作用,为代表提供便利高效的履职平台,通过开展各

项活动,激发基层人大工作的生机与活力,搭建起畅通社情民意

公司、下溪水库国家淡水渔业养殖基地、大有镇腊恰畈制种基

地、客楼镇下寨村乡村振兴示范点调研农业产业发展情况。汤

越强指出,发展特色农业是全面推进乡村振兴的重要举措、加快

农业现代化的重要载体,对于带动农民持续增收具有重要意

义。而农业全产业链是乡村产业发展的"升级版"。要依托现有

农业产业基础,突出特色主导产业、完善配套设施、推进农产品 精深加工、抓好品牌建设等方面持续下功夫,强化联农带农。要

全面推动特色产品精品化、特色化发展,做精做强做大特色产

品,强化农业科技支撑,提升农业发展质量和效益,进一步加快

随后,汤越强还来到岑巩县养牛协会、岑巩县泓华农业有限

来到凯本镇人大代表联络站,汤越强认真听取站点运行、代

实现农业增效、农民增收的同时,促进乡村全面振兴。

的连心桥,有效打通代表联系群众的"最后一公里"

特色农业基地建设,推动特色农业产业高质量发展。

在党的旗帜下奋斗强军

以习近平同志为核心的党中央领导推进新时代人 民军队党的领导和党的建设述评

○ 新华社记者 张汩汩 解放军报 费士廷 李兵正

"党的领导和党的建设是我军建 设发展的关键,关系强军事业兴衰成 败,关系党和国家长治久安"。

党的十八大以来,以习近平同 志为核心的党中央坚持把加强我军 党的领导和党的建设,放到推进党 的建设新的伟大工程中思考,放到 推进强国建设、民族复兴的历史进 程中谋划一

落实新时代党的建设总要求,落 实新时代党的组织路线,以坚持和加 强党中央集中统一领导为最高原则, 以忠诚为党护党、全力兴党强党为根 本使命,以解决大党独有难题、健全 全面从严治党体系为重大任务,坚持 党对军队绝对领导,坚持全面从严治 党,坚持聚焦备战打仗,我军党的领 导和党的建设发生全面深刻变化,为 强军事业取得历史性成就、发生历史 性变革提供了坚强政治保证。

中国特色强军之路深刻昭示—— 全面加强新时代我军党的领导和党 的建设工作,是推进党的建设新的伟 大工程的必然要求,是推进强国强军 的必然要求。

这也是如期实现建军一百年奋 斗目标,加快把人民军队建成世界一 流军队的关键之举——全面加强人 民军队党的建设,确保枪杆子永远听

"坚持党对军队绝对领导是我军 加强党的领导和党的建设工作的首

人民军队坚定维护核心、坚决听 党指挥,守住了根和魂

党的十八大之前一个时期,人民 军队党的领导弱化、党的建设缺失、 全面从严治党不力情况比较突出,如 果不彻底解决,不仅影响战斗力,而 且事关党指挥枪这一重大政治原则。

2014年10月,党中央和习主席决 策召开古田全军政治工作会议,确立 新时代政治建军方略,带领全军重振 政治纲纪、重整行装再出发,牢固立 起理想信念、党性原则、战斗力标准、 政治工作威信四个带根本性的东西, 为新时代加强我军党的领导和党的 建设进行深远擘画。

2017年10月,党的十九大把"坚 持党对人民军队的绝对领导"上升为 新时代坚持和发展中国特色社会主 义的一条基本方略,把中央军事委员 会实行主席负责制这一制度在党章

2018年8月,中央军委党的建设 会议在北京召开。习主席鲜明指 出:"坚持党对军队绝对领导是我军 加强党的领导和党的建设工作的首

新时代人民军队深刻领悟"两个 确立"的决定性意义,坚决做到"两个 维护",根本的是坚持党对军队绝对 领导,全面深入贯彻军委主席负责 制。党的十八大以来,党中央和中央 军委围绕贯彻军委主席负责制作出 一系列政治设计和制度安排,取得重 大理论成果、实践成果、制度成果,为 我军实现伟大变革提供了根本制度 保障,听习主席指挥、对习主席负责、 让习主席放心成为新时代人民军队 鲜明特质。

在军队领导指挥体制上,通过深 化国防和军队改革,形成了军委管 总、战区主战、军种主建新格局,更好 使军队最高领导权和指挥权集中于 党中央和中央军委。

在军事政策制度上,体系构建 军队党的建设制度规定,将贯彻军 委主席负责制要求在重要法规中固

在推进工作落实上,建立完善请 示报告、督促检查、信息服务三项机 制,出台批示指示督办落实、重大事 项请示报告、监督问责等方面措施规

定,推动军委主席负责制贯彻到国防 和军队建设各方面和全过程。

2022年金秋,党的二十大提出健 全贯彻军委主席负责制体制机制,充 分体现了党中央持续推进军委主席 负责制贯彻落实的坚定意志。之后, 中央军委相继印发《关于深化军委主 席负责制贯彻落实的若干意见》、《全 面深入贯彻军委主席负责制的若干 规定》,制定实施军委主席负责制学 习教育规划,修订印发《军委主席负 责制学习读本》,推动全军以更高标 准、更严要求贯彻军委主席负责制。

全军各级把贯彻军委主席负责制 作为最高政治要求来遵循、最高政治 纪律来严守,坚持从新时代强军事业 取得的历史性成就、发生的历史性变 革中感悟实践伟力,不断强化政治认 同、思想认同、理论认同、情感认同, 提高政治判断力、政治领悟力、政治 执行力,坚定忠诚核心、拥戴核心、维 护核心、捍卫核心。

心中有魂,脚下有根。陆军某部 "大功三连"坚持用习近平强军思想 建连育人,学思用贯通、知信行统一, 淬炼忠诚和信仰,成为全军"学习践 行党的创新理论模范连"

(下转第四版)

用好用活"桥头堡"政策 全力与大湾区融合发展

- 粤黔两省签署《备忘录》在我州持续引发热烈反响

○ 黔东南州融媒体中心记者 魏丽萍

粤黔两省签署《关于深化两省合作、 支持黔东南州"黎从榕"打造对接融入粤 港澳大湾区"桥头堡"备忘录》,在我州 广大干部群众中持续引发热烈反响。《备 忘录》的签署,体现了粤黔两省省委省政 府对黔东南的深切关怀与大力支持,为 黔东南的发展注入了强劲动力。大家纷 纷表示,将用好用活"桥头堡"政策红 利,进一步深化合作项目、拓宽合作领 域、提升合作水平,充分将资源优势转化 为发展优势,为推动两地协作再上新台 阶,助力黔东南州打造对接融入粤港澳

大湾区"栎斗保"做出积极贡献

州工业和信息化局党组书记、局长 冉超表示,要进一步深化两地合作,加强 两地资源要素的合理对接和优化配置, 推动广东资金、技术、市场等向我州倾 斜,实现优势互补,互利共赢。一是加强 产业协作。按照徐麟书记关于"扬优势 强产业"的要求,坚决贯彻州委州政府各 项决策部署,落实"一体两翼"战略抓 手,充分发挥我州资源禀赋优势,用好 "桥头堡"政策,持续唱响围绕主导产业 抓招商抓项目主旋律,切实推动两地在 矿产资源精深加工、再生资源循环材料、 特色食品、木材加工及家具制造、大健康 医药等5大主导产业及民族民间工艺品 等N个产业领域合作,积极构建"5+N" 现代工业产业体系。二是共建产业园 区。推动我州产业园区与广东省产业园 区深化合作,探索开展合作共建、托管建 设、"飞地园区"等模式,推进东部企业 在黔东南州建设大健康医药、能源装备 制造等特色产业园区。大力推进粤黔共 建从江产业园建设进度,积极承接大湾 区产业转移,力争让我州成为大湾区优 强企业开拓西南市场的出发点、第一站。

州农业农村局党组书记、局长马新 菊表示,将利用好《备忘录》签署的契 机,主要围绕"六区一基地"推进"桥头 堡"建设。一是围绕"桥头堡"建设打造 对接粤港澳大湾区特色农产品基地。 加快推进基地建设,认证粤港澳大湾区 "菜篮子"基地20个。加快推进品牌建 设,以打造"苗侗山珍"为重点,发展形 成一批以"黔东南小香鸡""麻江蓝莓" "三穗鸭"等为代表的农产品区域公用 品牌。二是围绕"桥头堡"建设打造现 代农业产业集成和转移示范区。全州 围绕绿色粮油生产基地、特色优势种植 业产业基地和农产品直供直采基地"三 个基地",统筹做好农产品产地冷藏保 鲜设施项目建设、项目申报和后续管理 等工作,着力推动规模化养殖水平提 升,培育壮大农业经营主体,深入开展 数字农业试点建设。三是围绕"桥头 堡"建设打造一二三产融合发展示范 区。积极申报创建农业产业融合发展

平台,持续推进15个佛黔协作乡村振 兴现代农业产业园建设,积极打造休闲 农业试点示范,扎实推动农产品加工业 提质增效。四是围绕"桥头堡"建设打 造丘陵山区宜机化改造示范区。加快 建设我州高标准农田,推进山地农业机 械化建设,大力开展主要农作物全程机 械化生产示范。五是围绕"桥头堡"建 设打造特色种质资源保护与繁育示范 区。扎实推进农作物种质资源保护与 繁育工作,强化中药材种质资源收集保 护与开发利用,加快畜禽资源保种场建 设,大力推进良种繁育基地建设。六是 围绕"桥头堡"建设打造生态农业示范 区。加强农业生态资源保护利用,积极 申报重点流域农业面源污染防治项目, 加快动物疫病防控体系建设。七是围绕 "桥头堡"建设打造农业对外开放示范 区。打通优质农产品出口渠道,积极组

织参加展会,拓展销售市场和营销渠道。

州商务局局长罗青表示,将积极抢

抓本次粤黔协作机遇,全面推进商务领 域与粤港澳大湾区合作结出新硕果,为 锦绣黔东南现代化建设贡献商务力 量。一是依托深化双向开放契机,推动 商贸物流高质量发展。加大贵州现代 物流(黔东)产业园、从江(洛香)农产品 集散中心等项目建设,引进粤港澳大湾 区有实力的企业联建联营,积极打造全 省区域性物流中心、产品集散中心、面 向大湾区的"菜篮子"配送中心和冷链 物流中心。深化与湛江港合作,打造多 式联运、海铁联运、公铁联运多种模式 的物流供应链体系,加快推进区域外向 型经济发展。围绕我州5+N主导产 业,积极引进外贸外资企业,大力发展 跨境电商,提高我州经济外向度。二是 依托东西部消费协作契机,深化产销对 接,推动州内优质农特产品、非遗产品 和"村超""村BA"文创产品,拓宽粤港 澳消费市场,奋力打造共同富裕试验 区。用好用活"贵粤荟·佛山馆"省外 仓,将其打造为集产品展示、品牌推介、 消费体验、招商撮合功能为一体的贵州 "会客厅"和贵州产业向粤港澳大湾区 拓展、引粤入黔的桥头堡。用好"村超" "村BA"带来的流量,联合我州榕江千 名主播和佛山市电商主播资源,拓展线 上销售渠道。加强家政行业资源协作 共享,学习"南粤家政"先进经验,打造 "黔灵女"等家政服务品牌,推动我州家 政劳务输出到广东常态化、品牌化,助 力乡村振兴。

原味"村超":跨越千里只为来看你

○ 黔东南州融媒体中心记者 曹杨军 冯哲 杨峰

"村超"保持乡村足球 "原汁原味"的特点,没有赞 助商,没有商业气息,从组 队形式、赛事风格,到奖品 设置都十分接地气。比赛 前,村民们肩挑糯米饭、腌 鱼、卷粉等特色美食,伴着 悠扬的芦笙与球员一起步 入绿茵场。中场间隙,苗、 侗、水、瑶等民族姑娘身着 盛装载歌载舞闪亮登场,将 舞蹈、歌曲、服饰等民族元 素与足球完美结合,刮起 "最炫民族风"。无数观众 跨越千里而来,只为一睹原 味"村超"盛况。

每逢周末,"村超"赛事在榕江县 城北新区体育馆如期举行,可容纳5 万名观众的看台座无虚席。

赛前和中场休息时间,村民们肩 挑本地特色美食,为现场观众热情"投 喂"。他们轮番上阵,进行侗族琵琶 歌、水族芦笙铜鼓舞、瑶族春杵舞、苗 族芦笙舞表演,为"村超"加油助兴。

受现场气氛的感染,热情的观众 不约而同从看台走向球场中央,加入 歌舞表演,刮起"最炫民族风"

"村超"因其接地气的办赛风格、 多彩的民族文化元素和热烈的现场氛 围,迅速火爆网络。无数观众跨越千

里而来,只为一睹原味"村超"盛况。 跨越千里,相约"村超"

6月15日凌晨5点,上海。许广 成洗漱完毕,背上行囊,驱车奔赴千 余公里之外的"村超"赛场——榕江。

6月15日下午5点,济南。张晓 丽踏上飞往贵阳的飞机,目的地同样 是"村超"赛场——榕江。

6月16日上午10点10分,广州。 舒济民在广州南站坐上了开往榕江 的高铁。

刚过而立之年的许广成是安徽 人,在上海从事建筑行业。

几天前的一个晚上,闲来无事的许 广成打开抖音,看到贵州"村超"火爆的

短视频,让他激情澎湃、无比震撼 从小就热爱足球的他,被"村超" 狂热的球迷氛围、精彩的进球瞬间、 多彩的民族文化深深打动。

这一夜,他躺在床上久久不能入 眠,萌生了到现场亲身感受"村超"原 味足球魅力的想法。

张晓丽是土生土长的济南人,23 岁的她今年即将大学毕业。

张晓丽酷爱旅行,是一个不折不 扣的"吃货",从短视频看到贵州"村 超",不仅有她喜欢的足球,更有她热 爱的美食,便有了要去"村超"现场体 验原味足球和美食的想法。

今年41岁的舒济民系广州人,是 一名历史教师。

平时喜欢研究各地风土民情的

他,在短视频中看到贵州"村超"现场 精彩的侗族琵琶歌、摆王木鼓舞、芦 笙舞、水族水书等原生态民族文化表 演,抑制不住内心的喜悦,想要亲临 "村超"现场感受一番。

因为原味"村超",三个人从不同 城市出发,6月16日先后抵达榕江。

打卡美食,享受"村超"

最先抵达榕江的是张晓丽。 一下高铁站,她便坐上免费接送

外来游客的专车。

"师傅,本地最有名的特色美食是

"榕江牛瘪啊!不晓得你们外地 人吃得惯不。"

"我是吃货,只要你们能吃,我肯 定吃得来。"

听完师傅的介绍,张晓丽决定中 午就品尝一下榕江牛瘪。

师傅将她带到忠诚镇"中国瘪王" 餐馆。初尝牛瘪,张晓丽只觉入口微 苦,随之而来的是牛肉的清香,回味 无穷,让张晓丽领略到了榕江美食的

下午5点40分,"村超"开赛。张 晓丽来到榕江县城北新区体育馆"村 超"现场。

同时到来的,还有许广成和舒济民。 只见村民们身着民族盛装,挑着 腌鱼、糯米饭等美食,端着杨梅、西瓜 等水果,伴着悠扬芦笙和铿锵的锣鼓

声,载歌载舞进入绿茵场。 独特的人场方式,赢得现场观众 堂声不断。

"球迷观众只管看球,剩下的我们 宠你!"中场间隙的互动环节,场上气 氛更加热烈。牛头肉、糖糕、糍粑、鱼 生,"村超"现场村民的美食"投喂",

张晓丽、许广成、舒济民挤在人群 中,一边被场上精彩的足球比赛所感 染,一边品尝着村民们的美食"投 喂",感到无比享受。

午夜时分,一天的比赛结束。他 们三人还意犹未尽。

'明天是'超级星期六',有民族 文化展演,到时更热闹,氛围更浓。" 听着场边志愿者的介绍,他们对"超 级星期六"更是充满期待。

深夜12点,张晓丽还没有找到住 宿的地方。志愿者很快帮她联系到 了当地的群众,可以在老乡家里暂 住。她激动地握着志愿者的手,半天 说不出话,一个劲地点头感谢,并竖 起大拇指。

晚上,老乡给张晓丽准备了丰富 的美食,有自制的腌鱼、地道的卷粉 等,香味弥漫,令人垂涎。经不住老 乡的热情,很少喝酒的张晓丽,这一

晚醉了。 吃完饭后,看到热情的老乡忙着 收拾整理干净的床铺,张晓丽眼里泛

出了感动的泪花。 当晚,许广成和舒济民也在当地 附近的老乡家里借住,同样的待遇,

同样的感动

足球盛宴,文化大餐

6月17日,"超级星期六"

下午2点,许广成早早来到"村 超"赛场,比赛还未开始,但热情的球 迷已占满了球场的座位。

空旷的足球场上,有很多人在踢足 球玩,许广成也兴致勃勃地走上球场, 和现场的球迷踢上几脚,过了过球瘾。

下午3点30分,球赛开始,现场响 起了山呼海啸般的加油声,许广成也 情不自禁跟着观众一起呐喊。 突然,一个球员接到后场的传球,

漂亮地凌空垫射,球直奔球门远角, 应声入网。 "球进了,好球!"全场的观众欢

声雷动,齐声喝彩。

场边,各村的拉拉队员们身着民 族服饰,敲着锅碗瓢盆,扯着大嗓门, 为自己的球队"呐喊助威"。

中场休息,双方球员还没走下场。 欢乐的人们已经跑进球场,有的拿着手 机拍照留念、有的兴奋地在球场上撒欢 奔跑、有的趁机拿球踢上两脚过瘾……

晚上7点20分,第三场比赛开 始。坐在观众席上的舒济民拭目以 待,他期盼的原味民族文化表演,中 场休息时将要进行。

解说员激情洋溢的解说声,以及 现场观众此起彼伏的加油声,让他融 入了欢乐的海洋。

在比赛紧张进行时,解说员用一 口夹杂榕江口音的普通话,喊出"hang 棒浪,呼呼"的加油声,"乡味儿"十 足,感染力极强。

当裁判员吹响中场结束的哨音, 绿茵场上开始了每隔13年才举办一 次的苗族鼓藏节仪式,高扬的旗幡, 各型的芦笙,漂亮的百鸟衣,令现场 观众大开眼界。

身着民族服饰的各族群众,向来 自五湖四海的人们展示着蜚声世界 的《侗族大歌》《苗族芦笙舞》等非遗 文化,并与现场观众一起互动,将欢 乐的气氛推向高潮。

"村超"大舞台,绚丽民族风。舒 济民、许广成、张晓丽和观众们涌向 绿茵场中,手挽手跳起欢乐的舞蹈, 为足球狂欢。

这个"超级星期六"的夜晚,踢球 的、观赛的、呐喊助威的、吹奏芦笙 的、品尝美食的……球赛与民俗活动 同步上演,既是足球的盛宴,也是文 化的大餐。

凌晨的钟声敲响,五彩缤纷的烟 花照亮夜空,当晚的球赛和民族文化 表演虽然已结束,但不少观众仍驻足 球场,久久不愿离去。 许广成、张晓丽、舒济民三人伫立

球场,仰望着球场上空璀璨的烟花,忘 记了时间,忘记了烦恼,忘记了归途。



